

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 27 de Junio de 1917.

Establecimiento-Balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas termales, clorurado-sódicas, notablemente radiactivas. Especialísimas para la curación del reumatismo en todas sus formas y localizaciones: gota, ciática, artritis tuberculosas, escrofulismo, sífilis secundaria y terciaria, luxaciones, heridas y, en general todo traumatismo importante. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar: 651 metros.

HOTEL DEL BALNEARIO

Pensión completa.—1.ª mesa, 9 pesetas; 2.ª mesa, 6 pesetas. Habitaciones preferentes, casino, capilla, etc. El presupuesto completo de un novenario en mesa de segunda, con los nueve baños correspondientes, es de 75 pesetas. El viaje más cómodo, es a la estación de Calahorra, donde espera el automóvil-ómnibus del Establecimiento al tren correo de la tarde.—Automóvil «landaulet» para viajes particulares y paseos, garaje, etc.

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

LA ESPAÑOLA

Gran Fábrica de Baldes de Vidrio
INDALECIO DEL RÍO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de bronce, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO

CLINICA DENTAL
a cargo del Odontólogo

D. JOSE MASCAS AGUILAR

ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar.

D. Matias Cuevas

Calle de Canalejas, 84, segundo, Soria.
Telefono, núm. 110.
Los martes en Almazán.

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS
GABRIEL LISO
PLAZA DE ACENA, 11.—SORIA

TRABAJO A DOMICILIO

7 BUROS SEMANALES

LABORATORIO PARA DIAGNOSTICO Y TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, núm. 8, SORIA

COCHES DE ALQUILER

En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes.

LA ESMERALDA

Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA
INHALACIONES DE HOZONO DE A. RUIZ GARCIA

Chocolate JOAQUIN OROS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Chocolate Virgen del Carmen

ELOY LLORENTE

Fábrica de aguardientes anisados

DE VINO Y DE ORUJO DE UVA

Bonifacio M. Hyoso

RECUERDA (SORIA)

Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con añas de grano superior.

Próbarlos es aceptarlos. Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

PUEDA OCURRIR

Aparecen colocadas todas las figuras en el retablo de maese Pedro. Parecen frías, parecen livianas, parecen débiles. Un soplo sólo y caerían todas al suelo revueltas y deshechas.

Pero son fuertes, son pesadas, son resistentes. Cada una de las figurillas es una potencia por su poder, por sus riquezas, por sus «gordos» negocios. La más diminuta de las figuras arrastra tras de sí comarcas enteras. Todas juntas son la Potencia. Desde el aire que se respira, hasta la subasta del camino vecinal más infima les pertenece. La gama de su acción es infinita; y bajo su obra cae todo desde el último de los peones camineros hasta las más «rumbosa» de las contratas.

Como aparecen en el retablo son un símbolo. El de la omnipotencia. Si quisieran crearían un mundo.

Además son potentes por el «tejido» maravilloso que pacientemente labraron. Han creado intereses; y los intereses se sobreponen al Derecho, se sobreponen a la Equidad, se sobreponen a la Moral y a veces, llegan a sobreponerse a la misma Patria. Pueden decir: «la Patria somos nosotros», sin que la expresión constituya una jactancia ridícula.

D. Quijote siente a veces la sobrecarga ominosa y aplastante de las figuras, experimenta el rubor de las vergüenzas inconfesables, se irrita su ánimo al contemplar la esclavitud en que los «motos» han sumido a la doncella cristiana y... parece dispuesto a entrar a filo de espada por el retablo de maese Pedro, seguro de que, a su primera acometida, todas las figuras, figurillas y figurones rodarán sin cabezas, sin piernas y sin brazos por el tablado de la farasa.

Las «bascas» del revuelto estómago de D. Quijote que darían al traste con el tinglado ruinoso y traerían luz, fraternidad, orden y bien al amplio escenario nacional se aquietan y sosiegan. Y luce de nuevo, cada vez más insolente y provocador el «geato» de las figuras del retablo de maese Pedro, seguras de la impunidad y convencidas de que el espacio, con sus galas esplendentes y las riquezas sin trabajo y los honores sin méritos, se ha hecho exclusivamente para ellas.

Impunidad! Hasta ayer, hasta hoy, esa ha sido y es la seguridad y el escudo de las figurillas. Sabe Dios si lo será también en el futuro y para siempre. Que por una maldición desdichada se han perpetuado las iniquidades, revestidas de diferentes atavíos, según las épocas y las costumbres. D. Quijote ha alzado muchas veces el brazo armado de tajante espada, amenazando concluir con el tinglado de la farsa y otras tantas veces el arma ha vuelto limpia y cortante a la vaina.

Sin embargo... D. Quijote es un caballero noble, de tan delicado estómago como espíritu sutil y levantado. Y si una mañana cualquiera ofendiese sus castos oídos la estridente y perorativa algarabía de la desenfrenada orgía de las figuras del re-

tablo de maese Pedro, puede que esa vez la espada no vuelva a la vaina tan cortante y tan limpia como todas las anteriores...
Joaquín Lillo y Bravo.

Hombres y símbolos

En la historia de la cultura universal hay unos cuantos nombres que simbolizan todas las ideas, todos los descubrimientos, todas las fórmulas, todas las afirmaciones de la sabiduría. Corresponden estos nombres a todos los tiempos y merecieron el calificativo de hombres cumbres en cualquiera de las manifestaciones del humano saber, porque concibieron la idea de una moral absoluta, la idea del sacrificio, la abnegación, el heroísmo, la caridad... Puñieron el alma en estudios de la naturaleza para deducir los principios del mundo biológico, con la única idea de la verdad.—Dios existe.— crearon la ciencia de los astros viéndolos correr sucesores, y repetirse con las estaciones. Pero al lado de estas lumbreras del pensamiento hay un cortejo de innumerables. Aquellos logran la perpetuidad de su nombre por la admiración y el elogio; éstos sólo tienen la discusión de su labor.

Se comprende la injusticia que cometemos al reconocerlos que la sabiduría no es fórmula de un hombre, sino que es labor de muchos, que reuniendo deducciones y analizando hechos, establecen la verdad. Hacen el bien, pero encuentran siempre el premio en la inmortalidad y muchas veces, en la intimidad de su alma, ellos mismos se pagan del beneficio que hicieron a los hombres. Cuando Franklin tuvo un exacto concepto de lo que, pasado un siglo, sería su invento dijo: «Hice un bien al mundo» y cuanto Guttemberg imaginó lo que significaba la imprenta para la difusión de la cultura se dijo «Soy inmortal». Los dos, en efecto, han perpetuado su nombre y los dos se sintieron pagados de sus inquietudes espirituales. Cuando Miguel Ángel terminó una de sus portentosas creaciones, dijo a la estatua «Parla, parla». ¿Qué vale el premio de la gloria, comparado con este regocijo del creador?

Los símbolos de la sabiduría que hicieron obras para el futuro ganaron a los hombres la plegaria del recuerdo. Mientras el mundo sea mundo los hombres recordarán, entre todos los historiadores, a Moisés, dando a las conciencias las maravillas del Génesis, precediendo a todos los hombres narradores; a San Pablo, como el primer juez que condenó el mal, de lo que hay ejemplo perdurable en sus magníficas cartas a los corintios; a Tucídides, el maestro de la vida, el positivista, el energético...

Todos los hombres que trabajaron más allá de los límites comunes ganaron la inmortalidad, porque todos los trabajos de la ciencia conducen a la Gloria, todos los caminos conducen hacia la inmortalidad, todos, menos uno. La Ciencia que mira al futuro tiene todos los honores de la Fama, la que mira al pasado, no vive en el secreto de quien la realiza. No nos damos cuenta de su importancia.

¿Habréis recordado alguna vez a los hombres que nos han revelado los secretos de remotas edades? Jamás. Nunca hemos pensado en el nombre que advirtiera la acción del sol sobre la tierra y se decidiera a labrar la primitiva, tosca y rudimentaria vajilla; ningún recuerdo hemos tenido para el pueblo que copiará de los pájaros la manera de entrelazar los miembros y si sabemos algo de cómo el hombre llegó al conocimiento de ciertos sonidos y de ciertos colores no sabemos aun cómo se elevó a la concepción estética del Arte.

A la legión de hombres que estudian estos misterios dejando hundir su alma en los secretos del pasado se debe el conocimiento de las tradiciones hebraicas, el valor de las pirámides de Gizeh, el florecimiento de los pueblos caldeos y asirios de los que hay la perpetuidad histórica de Babilonia y Nínive, y de sus descubrimientos y deducciones nace el concepto de la cultura del hombre primitivo y los avances que, a través de los siglos, verifica. ¿Se comprenden de la trascendencia de su obra? Pues, sin embargo, el pago es el silencio. He aquí, por qué estos hombres, sobre todos los demás, pueden simbolizar el máximo de perfecciones terrenas.

Hay en la historia de la provincia de Soria un ejemplo, un dato que tiene la tangibilidad del presente. Sus viejos caminos, que bordean sierras inverosímiles, que son el abeo de valles angostos, han visto pasar a través de centurias y centurias, a los legionarios de la cultura, a los precursores de la presente civilización, a las hordas de hombres primitivos que dejaban las huellas de sus sentimientos y de sus pasiones en esos laberínticos y raros dibujos del arte rupestre. Las reales cañadas de la tierra de Soria han visto pasar las caravanas del iberismo. Todas sus viejas e históricas aldehuelas,—tristes, mati-

zadas de una melancolía sin igual, como síntesis del alma de Castilla la Vieja,— guardan bajo sus tierras, bajo las ruinas de sus castillos, entre los escombros de sospechadas poblaciones, páginas hermosas y magníficas de la historia del mundo. Y mirando a ese pretérito, lleno de dudas, de misterio, de supuestos secretos, los hombres que simbolizan todas las perfecciones científicas van desenterrando fibulitas, objetos de bronce, vestigios de cerámica, y van poco a poco, reconstruyendo ese ignorado vivir pretérito.

Si os acordáis a nuestros Museos de Ciencias naturales, si acercáis el alma a las colecciones paleontológicas o a índices prehistóricos, para ver la Historia gráfica de España hallaréis innumerables reliquias de los campos sorianos. Sentiréis que una emoción intensa ahoga vuestra respiración y que queréis oír vuestros pensamientos en una absoluta vida de recuerdos... ¿Quién os ha dado esa emoción?... Y os halláis en presencia de varios hombres que dedicaron a la Ciencia todo su espíritu para hacerse símbolos de voluntad, de estudio y de talento, trinidad que está concretada, plenamente sintetizada, en esta afirmación: el concepto del Deber. Y para esos hombres que son en forma preeminente, Carrubo, que son Morenas de Tejada, que son Mérida e Iñiguez, el corazón no puede sentir más que gratitud. Y tendrá siempre una plegaria para los que, como Granados, se fueron...

¿Son elegidos de la Fama que trabajan en silencio? Los que hayáis recorrido la tierra de Soria habréis oído hablar de un hombre que cruza muchas veces sus veredas buscando cosas raras, piedras con inscripciones, canteras con dibujos, casas con letreros indecifrables, monedas antiguas, cacharros viejos, monigotes de bronce... Como a Soria, va a Aragón, a Galicia, a toda España. Se llama Juan Cabré Aguiló, camina al lado de un alto ideal que se llama Ciencia, Historia y Arte. Es un mago de la ciencia paleontológica, y con sus descubrimientos, lento y animoso, con cada cacharro descubierta, con cada monigote hallado, con cada dibujo desenterrado, va reconstruyendo la Historia de las civilizaciones.

El concepto positivo del hombre símbolo, puede encarnar en estos paladines del estudio. Viven sin olvidar las cosas sensibles, pero no sienten audacia; trabajan en silencio y analizan hechos; van de las abstracciones de la hipótesis al análisis de la realidad. Son encarnaciones del Bien que desdeñan las agitaciones y los tumultos del alma, que viven con las ilusiones de sus descubrimientos, y que con las preocupaciones excelas y sublimes del arte y de la ciencia se apartan tanto, tanto, de las vulgaridades de la vida, que llegan a percibir la idea de un mundo ideal.

B. Calvo Hernández.

Interesante.

Se pone en conocimiento del público, que los acreditados médicos-cirujanos, Sres. Jaray y Muñoz, propietarios de la importante «Clínica quirúrgica» de Tarazona, debido a sus muchas ocupaciones profesionales, no pueden seguir haciendo su acostumbrada visita mensual a la villa de Agreda; ofreciendo como siempre sus servicios a cuantos les honren con su confianza en la plaza de La Seo, núm. 18 de dicha villa.

El talento y la cultura oficiales

Un hombre escribe versos: he aquí un poeta. Un hombre pinta un cuadro: he aquí un pintor. Un hombre, dos hombres, muchos hombres, ven adornada su habitación con un cuadro, en el que aparecen como Licenciados o Doctores: he aquí unos hombres listos y de ciencia. Un hombre de encanecida o calva cabeza, ocupa la presidencia de un alto tribunal o desempeña una cátedra. Otro está al frente de una misión política importante: he aquí dos hombres de gran talento; descubramonos.

Para ser listos, para ser científicos, es preciso que el Estado conceda el exequatur. ¿Cómo concebir una inteligencia, sin que el Estado la haya reconocido con uno, o varios sobresalientes? ¿Cómo concebir grandes conocimientos, sin un título oficial que los justifique?

—Yo no puedo hablar de derecho, porque no soy abogado.

—De medicina no debes hablar, porque no eres médico.

Estas frases son muy corrientes. Para poder hablar acerca de una ciencia es necesario exhibir antes la correspondiente certificación del Estado que acredite conocerla.

—D. Fulano es muy listo. Conoce de todo.

—¿Qué es?

†
LA SEÑORA
Doña María Anunciación Arribas
DE CALVO
Falleció en Valdeavellano de Tera (Soria) el día 22 de Junio de 1917.
A LOS 41 AÑOS DE EDAD
(Después de recibir los Auxilios espirituales).
D. E. P.
Su afilido esposo D. Valentin Calvo Gozález; hijos Francisco y Pedro Pascual; madre D.ª Juana Gómez; hijos políticos D. Pascual y D. José (residentes en la República Argentina); tíos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos y relacionados la encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo singular favor les quedarán eternamente agradecidos.
Valdeavellano de Tera 26 Junio 1917

—Nada.
—Ahí.
Diálogo es este, no menos frecuente que las anteriores frases. Para ser ilustrado se requiere algo más que serlo. Nadie sin ser Doctor o Licenciado tiene ilustración. Esta es la opinión vulgar. La que juzga a las personas por el traje que llevan, la que afirma o niega ciencia, según se muestran o no galardones, ejecutorias de triunfos bien fáciles de conseguir. Pero la verdad es, y esto lo diría Perogrullo, si viese que un hombre puede ser poeta y no hacer versos, saber derecho y no ser abogado; del mismo modo que puede realizar actos de comercio, sin ser comerciante. Lo que acaso no sostuviera Perogrullo, será lo recíproco, que se hagan versos sin ser poeta y que se sea abogado sin saber derecho. Pero se puede sostener sin que nadie lo discuta.

¿Qué es tener un título del Estado, o, para evitar confusiones, ser listos y cultos oficialmente? No es otra cosa que esto: Haber estudiado incompletos, veinticinco programas correspondientes a otras tantas asignaturas; haberse examinado en la enseñanza libre ante un tribunal, que juzgue en un cuarto de hora, o en la oficial haber asistido durante varios años a clase, para leer el periódico o hacer semblanzas. A una clase, en la que al rebelde se le mira de reojo, y al papagayo se le dirijen sonrisas. A una clase en la que se pierde el tiempo lastimosamente y lo que los que padecen insomnio encuentran remedio para sus males. No es esto hablar con apasionamiento. Cierzo que para escribir de la Universidad española hay que conocerla y esto supone haber vivido, no una, sino todas; pero se me figura que todas se parecen mucho y aun puedo asegurarlo, pues Costa, que bien las estudió, llama las a todas fábricas de títulos. Y esto no supone una repulsa contra los catedráticos, que los hay dignísimos, pero aquí no hay término medio, y uno incompetente echa por tierra todo el prestigio de una Universidad.

Pero no es mi objeto hablar de ella, sino del talento y de la cultura oficial, que se presentan en la opinión vulgar, como únicos, como exclusivos.

He afirmado en estas columnas hace tiempo que para discurrir acerca de toda cuestión, no basta poseer inteligencia. Que se dicen grandes discursos por los sabios de café. Pero esto, no es obstáculo para que sostenga ahora, que no es preciso ni suficiente llevar en el bolsillo una credencial otorgada por el Estado, para considerarse culto. Y es más, llevo a reconocer dentro de las clases ilustradas, mayor cultura a las que no pasaron por el tamiz científico del Estado, que a las que a él se sometieron. Porque los primeros estudian por amor a la ciencia y no más que por gozar con poseerla, mientras que los segundos estudian por lograr un título que les faculte para ejercer una profesión. Además, los primeros estudian siempre lo que es de su agrado y los segundos, aun dentro de una ciencia que escogieron, han de aprender lo que repugne a sus aficiones.

En último término, ser ilustrados no equivale a saber muchas cosas, sino pocas bien sabidas. El grado de Bachiller comprende tal número de ciencias, que el que las conociera bien sería un sabio. Pero en realidad el bachiller que sabe el teorema de Pitágoras, la con-

quista de Granada, lo que es una ecuación, una octava real, quién fue López Rueda, qué es una ordenada y qué una acetona o un aldehído, es un bachiller aprovechado, cuando saber eso y no saber nada son cosas muy parecidas. Mas esta proposición mía pudiera parecer sofística.

La que no admite duda es la siguiente:

Que, el individuo al servicio del Estado (quintaesencia de la oficialidad) es en general menos culto, que quien ejerce su profesión libremente. La oposición ante un tribunal, es menos ruda que ante el público, si quiera a éste, se le alucine más fácilmente. El, al servicio del Estado, como no sea aficionado al estudio, se limitará a mirar el escalafón. El listo y culto oficialmente no necesita estudiar más; los años se encargarán de aumentar su inteligencia y conocimientos a medida que el escalafón se mueva... Se da el caso de que personas de verdadero talento y aplicación notable, así que ocupan la poltrona oficial, tienen por toda biblioteca el folleto de un periódico, y aunque antes tuvieran ribetes de literato, no escriban ahora ni a la familia.

Muchas veces, cuando se forma un nuevo ministerio, se suele decir: Parece mentira que X sea ministro de tal, sin tener el grado de bachiller. ¡Siempre la cultura oficial! Estaría mejor decir: Parece mentira que X ignorante de tal, sea ministro de ella. Sin embargo, creo que en este caso concreto lo que menos importa es saber, pues, por ejemplo, Alba fué ministro de Marina y Urzáiz no sirvió para serlo de Hacienda. Pero los ejemplos son odiosos...

El talento, la cultura oficial son aplastantes. Queramos o no, nos hemos de doblegar ante ellos. Ahora que, a veces, los poseedores de ese talento, de esa cultura resultan verdaderos enanos de la venta, ante los que, cuando bajan, lanzamos una carcajada...

Antonio Córdoba del Olmo.

REMITIDO

De Habilitación.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: Dispénsame tanta molestia como le estoy dando con el asunto que entre manos llevamos los Maestros sorianos y anticipándole gracias por todo, me atrevo a rogarle se digne dar cabida en las columnas del periódico de su dirección, al adjunto comunicado.

Con tal motivo se repite de usted afectísimo seguro servidor y amigo,
URBANO FRIAS.

Había llegado hasta mí la noticia, comunicada por varios compañeros, de que el órgano de los maestros, mejor dicho, el Administrador del periódico *El Defensor Escolar*, se negaba a dar cabida en sus columnas a ciertos escritos que se le remitían sobre asuntos de Habilitación. Claro es que no dejaba de llamarme la atención, toda vez que es un periódico propio de Maestros, para los Maestros y sostenido por los Maestros, pero hé ahí que me tocó también a mí la desatención.

Con motivo del asunto que encabeza estas líneas y acosado por varios compañeros sobre si una entidad como la «Asociación de Maestros» podría ser designada para el desempeño del cargo de Habilitación, toda vez que éste se hallaba vacante y haber visto con agrado el que esta presidencia hiciera suya la idea publicada en EL AVISADOR, por «Cualquiera», me decidí, dado mi cargo en dicha Asociación, a no dar contestaciones por cartas, y si hacerlo por medio del periódico.

Baños de Fitero.

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente:

De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO.
De 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.
Precio de uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas.
MESAS de 850 y 550 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo y de 7, 550, y 350 en el Establecimiento Viejo.
COCINA esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.
Los dos Bañerías admiten bañistas por su cuenta.
Masaje, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.
AUTOMÓVILES en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde.
Para Memorias y detalles dirigirse a los señores administradores de los Establecimientos, Fitero (Navarra).

dico, como medio más fácil de publicidad para los que interesaban la respuesta y para satisfacción de los demás por si acaso pudieran ignorar tal detalle. Me decidí, como antes digo, a mandar las adjuntas cuartillas, interesando su inmediata publicación, pero aparece el periódico y... mi trabajo pasó al cesto de los papeles... Se me pondrá alguna excusa, no lo dudo, pero no la admitiré; viéndome obligado a recurrir a la benevolencia del digno Director de este periódico a fin de que aquella constatación mía llegue a conocimiento de mis compañeros.

Que la «Asociación provincial de Maestros» tiene personalidad para ser elegida Habilitado de los mismos, claramente os da la respuesta el periódico profesional *El Magisterio Español* en su núm. 4.993, correspondiente al día 16 del corriente, el cual dice:

«Una Habilitación modelo.—Lo es, sin duda, la de la provincia de Guipúzcoa, que es ejercida por la «Caja de Ahorros Provincial» (con grande beneficio para los Maestros).

Esta entidad no percibe de premio sino el medio por ciento; abona a los Maestros sus haberes el día primero de mes; lo hace a cada uno en su propio domicilio; descuenta a los Maestros las cuotas de la Asociación que entrega al Tesorero, sin percibir por este servicio estipendio alguno. Compárese esta Habilitación con la de algunas provincias donde se cobra hasta el uno y medio por ciento, que obliga al Maestro a hacer un viaje largo y molesto y que el pago se hace en la segunda quincena del mes siguiente, acaso con mala cara, y digan si no es cosa de envidiar a los Maestros de Guipúzcoa».

He ahí el por qué la presidencia de la Asociación no ha dudado un momento en hacer suya la «Idea» lanzada en el periódico de referencia, no en cuanto atañe a la puntualidad en el pago, sino en cuanto se refiere a los beneficios para todos los Maestros.

Es de grandísimo interés moral y material y de fácil ejecución. Lo que hace la Caja de Ahorros de Guipúzcoa como entidad, puede hacerlo la Asociación provincial de Maestros sorianos.

Desterrad viejas rutinas; compañeros. Somos mayores de edad y no necesitamos tutores!

Estamos en el deber de mirar por nuestros hijos y por nuestra conveniencia.

Os saludó vuestro compañero

Urbano Frías.

NOTA.—Alguien ha supuesto que la iniciativa manifestada en el artículo «Una Idea», tan entusiastamente acogida por los Maestros, es debida al compañero que firma con el pseudónimo Justo Recto y Castellano. Puedo asegurar, porque me consta, que nada tiene que ver el autor de la simpática iniciativa con el referido escritor.

Apoyando la idea patrocinada por el Sr. Presidente de la Asociación hemos recibido varios comunicados, entre ellos dos muy notables, suscritos por D. Prudencio García y D. Martín Rodríguez, que insertaremos lo antes posible.

Carta de Madrid.

Madrid 26 de Junio de 1917.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: En el expreso de Barcelona regresé en la mañana de ayer el presidente del Congreso de los diputados, Sr. Villanueva, quien en las primeras horas de la tarde llegó al palacio de la Representación Nacional, donde le visitaron diputados y periodistas que se hallaban en las dependencias de aquella casa.

A las preguntas que algunos le dirigieron referente a si conocía la carta que el Conde de Romanones había dirigido al Sr. Groizard, renunciando la jefatura del partido liberal, manifestó que sí la conocía.

Hablando después del problema planteado dentro del partido, afirmó que lo que se hubiese de resolver se haría a la luz del día.

Afirmó que nadie le había hablado de ninguna reunión de ex-ministros, a pesar de haberle visitado en su domicilio los Sres. García Prieto, Alba, Arias de Miranda y Alcalá Zamora.

Dijo últimamente que se negaría a presidir el Directorio del partido en el caso que fuese designado.

También dijo que había recibido una carta del presidente del Consejo, comunicándole que por renuncia del señor Gasset le correspondía a él la plaza de Consejero de Estado y que se proponía visitar al Sr. Dato para comunicarle la aceptación.

El Sr. Villanueva manifestó a íntimos y amigos suyos diputados que, efectivamente, se proyecta celebrar la reunión de ex-ministros de que se viene hablando.

Consejo de ministros.

Lo inesperada de la reunión de los ministros en Consejo, más los rumores que hacen circular los alarmistas, dió un carácter de verdadera incertidumbre al Consejo celebrado a las seis de la tarde en la Presidencia, en el día de ayer.

A la entrada los ministros quisieron quitar importancia a la reunión.

El jefe del Gobierno estaba en su despacho desde las tres y media y allí re-

bió, entre otras, las visitas de los señores Bergamín y Villanueva.

El ministro de Estado dijo que llevaba al Consejo el nombramiento de Secretario de la Legación de España en Méjico, en favor del Sr. Caro.

El de Fomento dijo que llevaba al Consejo asuntos de transportes, obras hidráulicas y otras.

El de Gracia y Justicia se proponía, si había tiempo, dar cuenta de las negociaciones relacionadas con el aumento de sueldo a los párrocos.

Añadió que había recibido una exposición respetuosa y cariñosa del Cuerpo de Prisioneros, en la que relataba la situación tristísima por que atraviesan, sobre todo las clases subalternas.

El ministro de la Gobernación manifestó que llevaba al Consejo bastantes asuntos de su departamento, que no eran expedientes.

Al llegar el ministro de la Guerra los reporteros le dijeron:

Debe usted traer cosas importantes, pues parece que este Consejo ha sido pedido por usted.

El Sr. Marqués de Estella eludió una respuesta categórica, diciendo que si se trataba del aumento para manutención del soldado, en efecto, era eso lo que llevaba al examen de sus compañeros.

Es justo hacerlo, añadió, y hay que empezar por favorecer a los de abajo. El ministro de Hacienda manifestó que llevaba expedientes de trámite.

A la salida del Consejo.

A las siete y media terminó el Consejo. El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que habían acordado suspender las garantías constitucionales en toda España llevando el decreto para someterlo a la firma de S. M.

Facilitó a continuación una nota oficial explicando las causas de la suspensión de garantías.

La nota dice así:

«El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo documentada de las noticias que recibe de las diferentes provincias y de la campaña de agitación que en ellas vienen manteniendo algunas personalidades de antiguo consagradas a predicar violencias y procurar desórdenes, y del desenfreno de algunos órganos de la prensa, que no vacilan en publicar trabajos execrables, encaminados a atacar los fundamentos del orden social.

El Gobierno examinó serenamente este problema en todos sus aspectos, llegando al unánime convencimiento de que los medios ordinarios y normales que tiene a su alcance no bastan a asegurar el cumplimiento de todos sus deberes y dispuesto a cumplirlos con la firmeza que las circunstancias piden, acordó proponer a Su Magestad la suspensión de garantías en todo el reino, confiando que la opinión del país encontrará fundada esta resolución que el Gobierno adopta con amargura, pero con firme y fundado conocimiento de su absoluta necesidad.»

Comentarios a la carta del Conde de Romanones.

El conde de Romanones ha dirigido al Sr. Groizard una carta bastante extensa, haciendo renuncia de la jefatura del partido liberal.

Cuando ayer por la tarde trascendió a los círculos políticos los términos en que está redactada la carta, se animaron los salones, haciéndose multitud de comentarios.

Reconociendo todos que el Conde se había adelantado a una posible sustitución de su jefatura, manifestándose conciliador y patriota, apreciando como ningún otro las circunstancias del momento.

LA GUERRA

Informes ingleses.

Destacamentos de nuestras tropas dieron incursiones en las trincheras enemigas en las proximidades de Epehy, Bullecourt, Rosux, Loos y Hogge, matando a varios alemanes y cogiendo numerosos prisioneros. En otra incursión, verificada al Este de Vermelle, cogimos 15 prisioneros y dos morteros de trincheras.

Uno de nuestros destacamentos permaneció más de dos horas en las trincheras del adversario; hizo volar los refugios subterráneos, infligiendo elevadas pérdidas a su guarnición.

Informes alemanes.

Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al anochecer, el enemigo repitió sus ataques en ambas orillas del Souchez. Lo rechazamos, también en esta ocasión. En la misma hora, fuertes contingentes ingleses asaltaron nuestras posiciones cerca de Hulluch. Rechazamos al enemigo en combates nocturnos y cuerpo a cuerpo, y también por medio de nuestro fuego.

Los ingleses intentaron penetrar en nuestras trincheras, pero en vano, en varios puntos situados entre elmar y el Somme.

Cuerpo de Ejército del Príncipe heredero alemán.—Los franceses atacaron dos veces, cerca de Vauxaillon, las líneas recuperadas hace poco por nosotros, y conservadas por nuestras tropas.

Ambos ataques resultaron infructuosos. Las olas de asalto enemigas que avanzaban en campo libre sufrieron intensas bajas, bajo la acción de nuestro fuego.

Hubo gran actividad de artillería, además de este sector, también en Ailles, al Este de Craonne, al Oeste de Stuttes, en Ripont, en la orilla izquierda del Mosa.

Cuerpo de Ejército del duque Albrecht.—No hubo nada digno de mención. Ayer derribamos tres aparatos enemigos y tres globos cautivos.

Los gastos de Inglaterra.—Mr. Bonar Law dió en la Cámara de los Comunes los siguientes detalles financieros sobre los gastos totales de Inglaterra en el período comprendido entre el 8 de Octubre del año pasado y el 9 de Junio de éste. Los gastos diarios totales pasaron progresivamente de 6.615.000 libras esterlinas a 7.752.000. Los gastos diarios de guerra eran de 5.714.000 durante las nueve semanas a partir del 8 de Octubre de 1916, pasando a 7.457.000 en las cinco semanas siguientes, luego aun en el curso de otras cinco semanas eran de 6.989.900, elevándose a 6.723.000 durante las diez últimas semanas, que terminaron el 9 de Junio de 1917. El Ejército constituye una parte de anticipos, que serán recuperados. El aumento afecta igualmente al capítulo de municiones.

En lo que se refiere a los anticipos a los aliados, el Gobierno sigue manteniendo los compromisos adquiridos antes de entrar en guerra los Estados Unidos; sin embargo, la cooperación de este país se ha dejado sentir.

El capítulo de pensiones de guerra, englobado, es actualmente de 250.000 libras, y este se aumentará como es natural.

NOTICIAS

Hoy ha llegado a esta Corte, procedente de Barcelona, el Sr. Cambó.

Ha sido nombrado alcalde del Burgo de Osma, de esa provincia de Soria, D. Valentín Arroyo.

La Gaceta ha publicado las dos Reales órdenes siguientes del ministerio de Hacienda:

Disponiendo que hasta nueva orden queden sin proveer las plazas de aquel ministerio, salvo en los casos de ineludible urgencia de los servicios.

Disponiendo que se consideren caducadas las agregaciones de funcionarios de Hacienda a oficinas distintas de aquellas a cuya plantilla figura adscritos y que los que se encuentren en dicho caso vuelvan en el término de ocho días a prestar servicio en sus respectivos destinos.

El Alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, ha firmado el libramiento de 21 mil pesetas para que salga el día 2 de Julio próximo la segunda colonia escolar para el sanatorio de Oza, en la provincia de La Coruña.

Se ha celebrado en la Federación Agraria de Murcia una reunión para tratar de las dificultades de transportes, que impiden dar salida a la patata y al capullo de seda.

Hablaron varios individuos en representación de cuarenta Sindicatos de la Huerta, y se aprobaron diversas conclusiones que se elevarán al Gobierno.

A pesar de los pronosticos y de la carta del Conde de Romanones, personalidades de la política liberal afirman categóricamente que el intento de constituir un Directorio que rija el partido está en absoluto apartado de la realidad.

El Sr. Dato ha conferenciado ayer por la tarde con una Comisión de obreros del arsenal de Cartagena.

Media hora tuvo de duración la conferencia.

La Comisión, a la salida, manifestó que el Sr. Dato les había prometido entrevistarse ayer, o lo más tarde hoy, con el presidente del Consejo de Administración de la Constructora Naval, a fin de llegar a una avenencia que evite la huelga.

En el convento de los Dominicos franceses de Valladolid, se ha celebrado una solemnidad religiosa, en la que predicó el capellán militar francés padre Olivier Borecal, herido varias veces en el campo de batalla y que posee la cruz de la Legión de Honor.

El Sánchez Guerra, a la hora que tiene por costumbre recibir a los periodistas, envió un recado a éstos excusándose de no poder recibirlos, a causa de hallarse ocupado en asuntos urgentes.

El Sr. Quejana dió cuenta de un telegrama del Gobernador de Orense, comunicando haberse celebrado en aquella capital un mitin republicano en completo orden, aprobándose las conclusiones acordadas en la última asamblea de Zaragoza.

El día hoy en esta Corte despejado y caloroso.

ALCANCE

Los Sres. Alba y Villanueva han celebrado una conferencia para tratar del pleito de los liberales.

El presidente del Congreso conferenció también con el Sr. García Prieto.

La parte dispositiva del decreto suspendiendo las garantías constitucionales dice así:

«Artículo 1.º Se suspenden temporalmente en todas las provincias del reino las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo 13 de la Constitución.

Art. 2.º El Gobierno dará en su día cuenta a las Cortes de este decreto.

Dado en Palacio a veinticinco de Junio de mil novecientos diecisiete. Alfonso. El Presidente del Consejo de Ministros, Eduardo Dato.

En la entrevista celebrada por el Sr. Dato con el Sr. Villanueva se habló

de los deseos de gran número de diputados de que se abran las Cortes.

—Han conferenciado hoy por la mañana los Sres. Marqués de Alhucemas, y Villanueva y varios prohombres del partido liberal.

—En el mismo tren que el Sr. Villanueva llegó a Madrid, vino el Sr. Cambó. Durante el viaje ambos políticos celebraron una conferencia, y se supone que han tratado de la apertura de las Cortes.

—La Gaceta ha publicado una Real orden admitiendo la renuncia presentada por D. Daniel López del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones restringidas de maestros, y que por el Consejo de Instrucción pública se haga nueva propuesta de presidente y suplente del referido Tribunal.

—El Sr. Vizconde de Eza ha dispuesto que hoy saliera un inspector para Valdepeñas y estudie la solución del conflicto de la falta de transportes para los vinos.

—El día 7 de Julio se botará al agua, en Bilbao, el primer buque construido en los astilleros de Sestao por la Constructora Naval Española para la sociedad Altos Hornos.

Desplazará 4.000 toneladas y se llamará «Conde de Zubairía».

—A las cinco de la tarde se desarrolló en Pamplona una tormenta formidable que se desahozó en pedrisco. Pocos minutos después cayeron fuertes aguaceros.

A las ocho de la noche ha comenzado a llover nuevamente.

Las cosechas han experimentado graves pérdidas.

También en Vitoria, a las dos de la tarde, ha habido una terrible tormenta de agua y granizo. Se teme que en el campo haya sufrido grandes pérdidas.

Anoche no se han publicado periódicos en Vitoria por falta de fuerza para las máquinas, pues la tormenta averió la conducción eléctrica.

—Suyo acmo.,

El Corresponsal.

SE VENDE

un sillín nuevo de montar a caballo fuerte y elegante, de armazón doble, construcción especial, de la mejor guarnición de Vitoria.

En esta imprenta darán razón.

1-1

TORMENTAS

Sr. D. Felipe las Heras.—Soria.

Mi distinguido amigo: Recurriendo a tus nobles sentimientos de caridad y amor al prójimo, te ruego recojas el eco de la aflicción en que están sumidos los pobres labradores de este pueblo y lo hagas llegar, por medio de tu periódico, hasta los Poderes públicos, a fin de que éstos remedien, en lo posible, la triste situación económica en que los ha dejado la tromba de agua y algo de granizo que descargó sobre este término municipal el sábado, 23 del corriente, entre siete y nueve de la noche, y que desbordando el río Nágima y sus arroyos, inundó algunas casas y lo mejor de las tierras y sembrados, destruyendo éstos y sustituyendo la caparborable de aquélla con guijarros arrastrados de las laderas por la corriente, que las hace improductivas por algunos años, ya que en los dos anteriores sufrieron también otras tres inundaciones semejantes. Huelga, pues, el expresar la angustia de este sufrido vecindario, que ha visto desaparecer las cosechas de sus mejores fincas en tres años consecutivos y en las que por el esfuerzo del trabajo empleado para ponerlas en condiciones de cultivo en los dos años anteriores, cifraba en éste la esperanza de tener el pan para sus hijos y que también les ha sido arrebatado por la perniciosa nube. Afortunadamente no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Sabes te aprecia y distingue tu amigo Florentino Aranda.

Bilecos 24 de Junio de 1917.

Hacemos nuestras las manifestaciones del Sr. Aranda. Como él pedimos a los Poderes públicos ayuda para los agricultores de Bilecos y de todas las demás localidades siniestradas. No es merecedor de que solicitamos, sino justicia.

Así como se envían a Levante, a Andalucía y a Canarias cientos de miles de pesetas para dañar a labradores y obreros perjudicados por las inundaciones y por la guerra, se debe ahora mandar la cantidad necesaria para librar a los labradores sorianos de la miseria.

Españoles son unos y otros. En cuanto a cumplir con los deberes ciudadanos no admitimos que nadie lo haga mejor que nuestros comprovincianos.

Hoy hemos recibido los siguientes informes, que en el número próximo comentaremos:

MORON DE ALMAZAN

Una horrosa tormenta, que en las primeras horas de la noche del sábado 23 del actual descargó en los términos de Escobosa, Soliedra, Momblosa y Maján, dejando en muy mal estado la cosecha de esos tres pueblos, hizo que viniese riada de tal magnitud durante cuatro horas en el siempre riachuelo de Morón y convertido por arte de la fatídica tormenta en caudaloso río que, desbordado de su cauce, no respetaba árbol, ni puente, ni sembrado, dándose con tal motivo la circunstancia de perjudicarse lo mejor del término de Morón, la Vega, en una tercera parte, cuando menos de la cosecha total.

Llamamos la atención de los Poderes públicos y muy especialmente del sorianos de corazón, Excmo. Sr. Vizconde

de Eza, actual Ministro de Fomento, para que se interesen como correspondiente en socorrer a los damnificados.

Amaroz.

Morón de Almazán 24-6-17.

LA RUBIA

Sr. D. Felipe las Heras.

Estimado amigo: En este momento (tres de la tarde), una horrosa tormenta deja a los labradores de este pueblo desposeídos de la mitad de sus cosechas y en el más espantoso desconsuelo. El pánico que me ha producido no me permite pensar y espero de la bondad de usted mueva la opinión por medio de la prensa, Diputados a Cortes y provinciales para que nos ayuden a implorar del ministro de Fomento, representante nuestro, con objeto de que conceda, aunque no sea más que el importe de la mitad de las pérdidas sufridas, como donativo a los perjudicados y condonación de contribuciones para el año próximo. Como somos tan apáticos y perezosos, ignoro si se formará expediente; pero esto no es óbice para que usted trabaje en favor de los de su pueblo por la prensa y si necesario fuese dirijase particularmente al Excelentísimo Sr. Ministro.

Mande como guste a su buen amigo s. s. q. e. s. m.,

El Alcalde, P. A.

Vicente Crespo.

BUITRAGO

A las dos y media de la tarde ha descargado hoy en este término municipal horrible tormenta de abundantísima piedra, arrojada en seco.

El vecindario, lleno de pánico, llora la pérdida de sus cosechas y su completa ruina.

Duró el apedreo media hora y el suelo quedó cubierto por espesa capa de granizo, que tenía el tamaño de huevos de gallina y de perdiz.

Supongo que en la misma desgracia que este pueblo se hallará los de Fuentecantos, Fuentelsaz, Aylloncillo y Pezdraza.

El deseo de que aparezca esta información en el número de mañana, me impide comprobar detalladamente lo que a simple vista se nota. Los campos de esta región están blancos.

No tengo la necesaria calma para para coordinar ideas; la horrible desgracia anonada mi espíritu.

¿Mereceremos la protección de los Poderes públicos? Con la actual pérdida de la cosecha son cuatro las que venimos soportando en estos años.

La vida de este vecindario es imposable. Confiamos en que el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, nuestro querido representante en Cortes, ha de salvar la situación angustiosísima de los pueblos sorianos, que se ven amenazados por el hambre.

El Corresponsal.

Confirma lo que comunica nuestro corresponsal de Buitrago el Alcalde del pueblo, en oficio dirigido al Gobernador civil.

También los alcaldes de Berastón y de Alentisque dan cuenta a nuestra primera autoridad civil de que las tormentas han destruido los sembrados de aquellos pueblos, dejando a los labradores en la más espantosa miseria.

Don Nicolás Benito, querido amigo nuestro, estuvo ayer, a las cinco de la tarde, en el campo de Chavaler, para apreciar los daños causados por la horrosa tormenta. Recogió algunos granizos en recipientes trayéndolos a nuestra redacción. Y no obstante haber pasado siete horas desde que cayó el pedrisco pudimos apreciar que uno de los granizos pesaba aún 15 gramos.

El Corresponsal.

Sección Religiosa.

CULTOS

El viernes, festividad de San Pedro, tendrá lugar en la Colegiata, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, solemne misa en que predicará el señor Magistral D. Julián Garcés.

En la Iglesia de San Juan, continúa celebrándose el Mes del Sagrado Corazón de Jesús, a las seis y media de la tarde.

Viadero ilustre.—Se encuentra entre nosotros, con el propósito de pasar la temporada estival y restablecerse de la enfermedad que le aqueja, el batallador republicano y Diputado por Montilla, D. Manuel Hilario Ayuso, acompañado de su distinguida señora.

Sea bien venido tan ilustre huésped. D. Gerardo M. de Azagra y nuestro querido amigo D. Domingo Martínez e hijos. Bien venidos.

En breve, según nos dicen, se terminarán las obras del puente sobre el río Duero.

Se nos siguen quejando los vecinos de la carretera de Madrid de la escasez de luz, pues hay noches que es más que difícil dar un paso por el citado paraje.

—Sr. Alcalde ¿Cuándo se pone un bozo a tanto chuchío como anda por esas calles? Pues, según rumores, en algún pueblo próximo se han presentado casos de hidrotobia. ¿Se hará? Lo esperamos.

El Corresponsal.

ABION

Nuestro estimado amigo y suscriptor D. José Ramos Hernández, Maestro nacional de Abión, ha visto aumentada su familia con el nacimiento de un hermoso y robusto niño, que ha sido bautizado con los nombres de Manuel-Bernardino.

Tanto el recién nacido como la madre D.ª Alejandra García Gómez, se hallan en satisfactorio estado. Nuestra enhorabuena.

M. R.

LA CENSURA

Dice La Epoca de hoy: «Anoche, a las once, se reunieron en el ministerio de la Gobernación, citados por el subsecretario, los directores de los periódicos madrileños.

El Sr. Sáenz de Quejana les manifestó que el Gobierno, en uso de sus facultades, y en vista de las actuales circunstancias, había acordado establecer la previa censura, que empezaría a funcionar inmediatamente.

Agregó que los periódicos no podrían tratar los siguientes puntos: crónica o comentario militar sobre la guerra europea; movimiento de tropas; nombramientos de cargos militares; Juntas de Defensa; movimiento de buques en aguas jurisdiccionales; apreciaciones sobre los países beligerantes; actitud de España frente al conflicto europeo; huelgas, meetings y hojas de propaganda.

Manifestó que en modo alguno se permitiría publicar espacios en blanco, y se procedería contra los periódicos que no acatasen esta disposición.

Terminó diciendo que el Gobierno procuraría imprimir al ejercicio de la censura la mayor rapidez posible y estaba dispuesto a montar un servicio de ciclistas para que llevaran a las redacciones las pruebas sometidas a la fiscalización.»

De Zamora, el jefe de Estadística D. Francisco Bellosillo.

De Valencia, D. Antonio Martínez y familia.

De Fernán-Núñez (Córdoba), don Agustín Muñoz y señora, que han marchado a Covaleda con sus hijos los señores de Cámara.

De Córdoba, D. Manuel Benito y familia y de la misma capital, para Sotillo, D. Anastasio Santisteban y la suya.

De Sevilla, D. Julián Jiménez, su bella sobrina Aurora Iglesias y don Miguel Redondo, que siguió el viaje a Sotillo del Rincón.

De Zaragoza, D. Teodoro Ramírez y familia.

Ha salido para Madrid D. Ventura López.

Con motivo del aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo D. José López de Cerain (que en paz descanse), todas las misas que se celebren el sábado 30 del actual en la Ermita de la Soledad serán aplicadas por su eterno descanso.

Reiteramos a la aprec

En el correo de hoy, y por orden del Sr. Ministro de Fomento, ha llegado a esta capital el Ingeniero de Caminos D. Luis Justo y Sánchez, con el jefe de Obras públicas, D. Javier Olazábal, ha estado examinando los sitios por donde podrá hacerse la desviación de la carretera que cruza nuestra población.

La rotura de un tornillo de nuestra máquina de imprimir ha inutilizado buena parte de la composición, impidiéndonos un retraso que impediría a muchos lectores de los pueblos recibir el periódico con la puntualidad acostumbrada.

Lesiones.—El juzgado municipal de Valdeagua del Cerro, inspecciona diligencias por lesiones causadas con arma contundente al vecino de aquel pueblo Pablo Jiménez. Como presunto autor se indica a Antonio Marqués.

Alcalde.—Todavía no se conoce el nombre de la persona designada por el Gobierno para sustituir en el Ayuntamiento a D. Rafael Sáiz de Robledo.

Debido a las gestiones de nuestro querido amigo D. Rafael Sáiz de Robledo, habilitado interino de los maestros de esta provincia, se ha recibido la consignación del material de las Escuelas de Adultos, que no se hará efectiva hasta el 1.º de Julio, por no poderse cobrar los libramientos hasta la fecha indicada.

Ha terminado los exámenes del tercer curso en la Academia de Ingeniería y por lo tanto será en breve el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición. No ha sido identificado. Los médicos creen que la muerte del desconocido data de 30 días.

En Chércoles, el día 24, se colgó de un cordel, amarrado a gruesa viga, el vecino Lorenzo González, de 33 años, labrador, casado. Ignóranse los motivos del suicidio, pues Lorenzo gozaba de perfecta salud, excelente posición y buenas relaciones familiares y particulares.

A los 78 años de edad falleció en esta capital el domingo pasado la señora D.ª Felipa Martín, viuda del que fué probo funcionario de Hacienda Sr. Acebal.

A su apreciable familia hacemos presente nuestro sentimiento. La compañía acrobática, musical, gimnástica y de «varietés» de Jorge Broguin ha solicitado permiso para actuar en nuestro circo taurino después de las Fiestas de San Juan.

En el tren de noche se mandaron a Madrid siete terneras de esta tierra. No sabemos si la Junta de subsistencias habrá autorizado tal exportación; lo que si nos consta es que en Soria es muy difícil, la mayor parte de los días la adquisición de tal artículo, aun pagándolo a elevados precios.

Esta tarde ha celebrado sesión el Junta de subsistencias para ocuparse del abastecimiento de trigos y harinas.

Suponemos que en otras reuniones tratará de la escasez y carestía de la carne, lo que podría evitarse limitando la exportación. Anteayer, en Almajano, subió al cielo a los dieciocho meses de edad la niña Elisa Emiliana García las Heras a cuyo padre, nuestro estimado amigo D. Francisco García, Maestro nacional de aquel pueblo, enviamos sentido pésame extensivo a su afligida familia.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En tan solemne acto religioso dirigiendo la palabra a los fieles el Reverendo Padre Fray José de Miguel.

En la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros están a disposición de los interesados los títulos de Maestros de primera enseñanza de los señores siguientes: D. Benito Herrero y Muñoz, don Baltasar Romero y Martínez, D. Pablo Palomar y García, y D. José Labuente y Pascual.

Pésame.—Se lo enviamos muy sentido a nuestro querido amigo don

Rafael Espejo, digno funcionario que fué de la Intervención de Hacienda de esta provincia, hoy de servicio en Jerez de la Frontera, que ha perdido para siempre a su hija María, hermosa joven de 18 años de edad. Descanse en paz.

Las bellas y distinguidas señoritas Carmen, María y Pepita de Mingo, hijas de nuestro querido amigo don Enrique, han obtenido en Madrid brillantísimas calificaciones en el tercer curso del magisterio la primera, en el segundo año de piano y cuarto de arpa la segunda, y en el primero de la carrera de Comercio, la última.

Reciban nuestra sincera felicitación.

En la Inspección de Policía Urbana de esta capital se halla depositado un sombrero de niña que se recogió extraviado en un paseo de esta ciudad y que se entregará a quien demuestre ser su dueño.

Racha de suicidios.—En el agregado de Cuéllar, Fuentesfresno, apareció el día 21, colgado de una soga, sujeta a fuerte viga, el cadáver de Antonio Antón, de 52 años, casado, labrador. En un bolsillo de la chaqueta del suicida se encontró una carta, en la que Antonio declara que se mata por padecer una enfermedad desconocida.

—En un pozo del pueblo de Esteras de Soria encontraron el día 22 el cadáver de Cipriano Escalada. Se cree que se trata de un suicidio.

—Félix Ramos, pastor de Judes, fué encontrado ahogado en la laguna existente en el citado pueblo. La falta de recursos debe haber inducido a Félix a arrebatarle la existencia.

—Comunica el Alcalde de Quintanas de Gormaz al Gobernador civil, que en el río Duero ha sido recogido el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición. No ha sido identificado. Los médicos creen que la muerte del desconocido data de 30 días.

—En Chércoles, el día 24, se colgó de un cordel, amarrado a gruesa viga, el vecino Lorenzo González, de 33 años, labrador, casado. Ignóranse los motivos del suicidio, pues Lorenzo gozaba de perfecta salud, excelente posición y buenas relaciones familiares y particulares.

A los 78 años de edad falleció en esta capital el domingo pasado la señora D.ª Felipa Martín, viuda del que fué probo funcionario de Hacienda Sr. Acebal.

A su apreciable familia hacemos presente nuestro sentimiento. La compañía acrobática, musical, gimnástica y de «varietés» de Jorge Broguin ha solicitado permiso para actuar en nuestro circo taurino después de las Fiestas de San Juan.

En el tren de noche se mandaron a Madrid siete terneras de esta tierra. No sabemos si la Junta de subsistencias habrá autorizado tal exportación; lo que si nos consta es que en Soria es muy difícil, la mayor parte de los días la adquisición de tal artículo, aun pagándolo a elevados precios.

Esta tarde ha celebrado sesión el Junta de subsistencias para ocuparse del abastecimiento de trigos y harinas.

Suponemos que en otras reuniones tratará de la escasez y carestía de la carne, lo que podría evitarse limitando la exportación.

Anteayer, en Almajano, subió al cielo a los dieciocho meses de edad la niña Elisa Emiliana García las Heras a cuyo padre, nuestro estimado amigo D. Francisco García, Maestro nacional de aquel pueblo, enviamos sentido pésame extensivo a su afligida familia.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En tan solemne acto religioso dirigiendo la palabra a los fieles el Reverendo Padre Fray José de Miguel.

En la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros están a disposición de los interesados los títulos de Maestros de primera enseñanza de los señores siguientes: D. Benito Herrero y Muñoz, don Baltasar Romero y Martínez, D. Pablo Palomar y García, y D. José Labuente y Pascual.

Pésame.—Se lo enviamos muy sentido a nuestro querido amigo don

biado impresiones esta mañana con varios ex-ministros amigos míos pues, aunque parezca mentira, quedárame algunos aún. Mi norma de conducta será fortalecer cuanto favorezca al partido liberal.

Preguntado qué le había parecido la suspensión de garantías, respondió que el Gobierno que él había presidido, en circunstancias análogas, había adoptado igual resolución y no quiso ampliar más su pensamiento. Un amigo del Conde, que estaba presente en la conversación, añadió que el Gobierno actual ha venido a demostrar cuán justificada estaba la suspensión de garantías que impuso el Gobierno del Conde en los últimos días de su actuación.

Con motivo de encontrarse enfermo el Sr. Cabeltón fué a visitarlo anoche el Conde de Romanones y en el domicilio del ilustre enfermo encontró a varios exministros cambiando con ellos impresiones sobre los asuntos del día.

Designación de nuevo jefe liberal.

Han celebrado una conferencia los Sres. Groizard, Villanueva y el Marqués de Alhucemas para tratar de la situación política y especialmente del conflicto creado al partido liberal por la renuncia del conde de Romanones. El Sr. Villanueva y el Sr. Groizard han hecho ver al Marqués de Alhucemas la necesidad de que se imponga el sacrificio de aceptar la dirección del partido liberal.

Después los Presidentes de las Cámaras determinaron la forma de ofrecer al Sr. García Prieto la jefatura del partido y acordaron dirigirse una breve carta, cuyos dos primeros firmantes han de ser los Sres. Groizard y Villanueva, siguiendo a continuación las firmas de los exministros, senadores y diputados liberales.

El Sr. Villanueva defiende este sistema, considerándolo preferible a una asamblea, en la que se correría el riesgo de discutir a las personas, lo cual sería perjudicial para el partido.

Homenaje a Menéndez Pelayo.

En la Biblioteca Nacional se ha verificado la inauguración de la estatua de Menéndez Pelayo, homenaje organizado por la Junta de Unión católica.

Han asistido al acto numerosas representaciones de gran significación política y social.

Al llegar los Reyes y los Infantes, fueron recibidos por los señores Ministro de Instrucción pública y las autoridades.

Los regios visitantes, después de contemplar la estatua, entraron en la sala de lectura, donde se les dispuso cariñosísima acogida. Asistieron también el Nuncio de Su Santidad, el cardenal Guisasaola y varios obispos. Leyó el laureado poeta D. Manuel Machado un hermoso discurso de Rodríguez Marín enalteciendo al finado y su complejidad intelectual.

El escritor colombiano Sr. Rivas, el padre Fita y don Enrique Menéndez Pelayo pronunciaron discursos de elevados conceptos patrióticos evocando las grandes dotes del sabio ilustre y el Ministro de Instrucción pública hizo un resumen muy acertado.

Al salir los Reyes de la Biblioteca Nacional fueron aclamados.

Manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra.

Comenta El Heraldo de anoche las palabras pronunciadas por el señor Sánchez Guerra afirmando que nunca como ahora está justificada la suspensión de garantías, porque los periódicos, con frases imprecisas, han abusado de la letra de imprenta para fomentar huelgas de cierta índole.

Necesidad de desplegar energías del Poder público. Este diario llama la atención acerca de la precipitación en celebrar el Consejo de ayer.

Indica El Heraldo que pudo obedecer a ciertas indicaciones respetuosas, pero urgentes.

Regreso de Marvá.

Telegrafían de Oviedo que ha salido de aquella capital para Madrid, el general Marvá, después de cumplir el encargo del Gobierno para solucionar el conflicto minero.

Informes políticos.

Citados por el Subsecretario de Gobernación, acudieron a su despacho los representantes de la prensa y de las Agencias telegráficas. El mencionado Subsecretario aconsejó guardasen gran comedimiento en la transmisión de noticias.

—Han conferenciado en la Presidencia los Sres. Dato y Sánchez Toca.

El ministro de Fomento.

También ha renunciado a utilizar el turno de libre elección para proveer las vacantes que ocurren en su ministerio, que se adjudicarán a los funcionarios más antiguos. Recientemente hubo una vacante de oficial

tercero y el Vizconde de Eza encomendó a los oficiales cuartos que designaran la persona que había de ocupar el destino. Reunieron los citados oficiales y otorgaron la vacante a un compañero que reúne excelentes condiciones de antigüedad y probidad.

DE LA GUERRA

Parte alemán.

A lo largo del frente occidental funciona activamente la artillería derrochando municiones. En algunos sectores el fuego se dirige contra las posiciones ocupadas por la infantería para preparar el avance. Patrullas de exploradores determinaron combates en las trincheras de Vauxallón.

Nos bombardearon los franceses, arrojándonos de una posición situada en la altura noroeste de Hurbieise. A pesar de sufrir enormes bajas, el enemigo llegó a penetrar en algunos sitios de nuestras líneas, pero con un formidable contraataque los expulsamos casi totalmente.

Nótase gran actividad de artillería en Luck, Strypa y Dniester, en donde dispersamos varios destacamentos rusos.

De Grecia.

Comunican de Atenas que el nuevo monarca recibió a Venicelos para aprobar la lista que le presentó el Gobierno que jurará el miércoles.

Escuadra yanqui.

Participan de Rio Janeiro que ha zarpaado la escuadra americana con dirección a Montevideo y que la población brasileña y los miembros de las colonias de las naciones aliadas tributaron a los marinos yanquis entusiasta ovación.

Colisiones en Inglaterra.

Dicen de Londres que se ha celebrado una manifestación en Cork (Irlanda) atacando el pueblo a las oficinas de reclutamiento de irlandeses, protestando de que sus paisanos vayan al frente guerrero. La fuerza pública dió varias cargas y las tropas fueron apedreadas. Resultaron en la lucha un hombre muerto y 12 heridos de bayoneta.

Manifestación en París.

El martes se celebrará en la capital francesa una manifestación para conmemorar la independencia de Norteamérica y en aquel acto tomarán parte representaciones de los países latinos.

MADRID 27 A LAS 16.

Informes de Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que había conferenciado con los Sres. Cambó, Ferrer y Vidal, quienes le habían dado agradables impresiones acerca de la situación de Barcelona. Luego ha recibido varias visitas y ha estado despachando extensamente con el Director de Correos. Las últimas noticias aseguran que en Madrid y provincias nada anormal ocurre.

Parece, ha dicho el ministro, que reina tranquilidad en los espíritus y el Gobierno espera, con la ayuda de Dios y de los buenos españoles, que irán solucionándose todos los problemas pendientes.

Insiste el Sr. Sánchez Guerra en lamentar la necesidad de ejercer rigurosa censura en la Prensa, no por capricho, sino porque lo requieren las circunstancias.

Me esforzaré cuanto pueda en suavizar dicha censura para producir las menores molestias posibles a los periódicos.

Manifestaciones del Sr. Dato

El jefe del Gobierno despachó con el Rey, no sometiendo a la firma del Monarca decreto alguno.

Mañana se celebrará Consejo en Palacio a las diez y media y esta tarde a las cinco en la Presidencia. Este Consejo será largo, según dicho el Presidente, pues en él han de tratarse numerosas cuestiones de Fomento y de Hacienda y otras de carácter administrativo.

Afirma que reina tranquilidad en Madrid y provincias. En las últimas horas se han desvanecido ciertas alarmas y esto atribuyelo el Sr. Dato a que se proponen menos infantes, merced al sistema restrictivo que se ha puesto a la publicidad, sistema que al Sr. Dato le duele emplear.

Le han visitado los Sres. Ferrer y Vidal para ultimar detalles sobre la inauguración de la Caja de Pensiones de Barcelona, acto en el que el Gobierno estará representado por el ministro de Fomento para darle la importancia que se merece.

De la guerra.

El parte francés dice que continúa intensa lucha de artillería en Hurbieise. Los alemanes no han intentado nuevos ataques sobre las posiciones que les conquistamos.

Entre las organizaciones conquistadas figura la Cueva del Dragón, de 100 metros de anchura y de 300 de profundidad, que constituía una verdadera fortaleza. En ella encontramos 9 ametralladoras, 300 equipos, fusiles, municiones y proyectores eléctricos.

En un puesto de socorro cogimos 347 indios, de ellos 10 oficiales. En la Champague y al Oeste del monte Cornivell hicimos una incursión en las líneas alemanas, apresando a 10 soldados. Los aviones alemanes han arrojado varias bombas sobre Nancy.

ANUNCIOS

ANUNCIO.—Ama de cría se necesita para criar en su casa. Tejera 48, darán razón, D. Santos Saiz, Soria. 1-2-p.

PÉRDIDA de un perro de caza setter color rojo y atende por «Reverte». Quien lo haya visto o recogido puede dirigirse a Máximo Jiménez, Santa Cruz de Yanguas, quien gratificará. 1-2-p.

ANUNCIO.—Se vende una máquina segadora atadora con buenas referencias y a prueba. Para tratar dirigirse a Quirico Jiménez y compañeros, en Soliedra. 1-3-d.

PÉRDIDA.—De dos ovejas y un cordero, con las iniciales B. G. y A. S. que se extraviaron el sábado último en el camino de Almarza a Espejo de Ter. La persona que los haya recogido o sepa su paradero, se servirá manifestarlo al Sr. Alcalde pedáneo de Espejo de Ter. 1-1-p.

YUNTA DE BUEYES.—Se vende una hermosa yunta de bueyes de cuatro años, de buena alzada y acostumbrados a labrar. En la Administración de este periódico informarán. 1-2-d.

SE DESEA vender un hermoso gramófono con 37 discos dobles y su caja para los mismos. Informarán en esta imprenta.

OVEJAS.—Se venden 150 ovejas de diversas edades con sus crías y sin esquilas. Para tratar dirigirse a Fernando Calvo, en Muro de Agreda. 2-2-d.

ATADORA se vende en Ledesma. Diríjase a Andrés y Julián Martínez, en dicho pueblo. 2-2-p.



Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

SE VENDEN tres collerones con sus tirantes, sin estrenar. Diríjase a Pablo Angulo García, en Ledesma. 2-2-y.

VENTA de la casa número 25 de la calle de Caballeros, frente a la Plaza de San Esteban. Para informes en dicha casa a D. Pelayo Ayllón. 3-3.

SE VENDEN en Ocenilla varias heredades de labor y prados, éstos con buenos cercos de piedra, diríjase a Simón Delgado, un Ocenilla. 3-3-p.

TURBINA.—Se vende una turbina con todo el material para una central eléctrica. Informes Mariano Navas, Fuentesfresno (Soria). 3-3-d.

ARRIENDO.—Molino harinero de primer orden, recientemente reformado, sito en el término de Matute de Almazán, muy próximo a importantes pueblos productores de trigo, se arrienda en ventajosas condiciones.

También puede cedarse en sociedad a persona formal y de responsabilidad, prefiriéndose a quien tenga conocimientos de molinería. Quien pretenda, diríjase a su propietario Martín Garjón, en Matamala (Soria). 5-10-p.

CHARRET superior, muy lujosa, se vende. En la Administración de este periódico informarán.

Anastasio Sevilla y Cía.

MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NURVAS. Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, aceites de engrasar.

Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan. Canalejas, 66.—Soria.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUERO. Molitura trigos, toda clase de cereales y afrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas.

Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad. López Compañía.—Almazán.

Se vende la GRANJA DE FRENTES

con sus agregados «Cubillejo» y «Sierra de Pico Frontes», al contado o a plazos. Para tratar con su dueño Bernardino Rolduejo.

SE VENDEN dos máquinas de segar, sembrar, atadora la una y gavilladora la otra. Para verlas y tratar dirigirse a D.ª Isidora Peña, en Chércoles. 4-4-d.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro.

Esta casa es la más próxima al Bañerío y está instalada en dos magníficos edificios habiendo hecho este año grandes reformas con arreglo a los gustos modernos. Tiene un hermoso salón de recreo titulado «La Perla».

El servicio está desempeñado por personal de la familia del dueño.

SE ARRIENDA una casa y una yunta de tierra en el pueblo de Almajano.

Al que le convenga tomarlas en arrendamiento puede pasar a tratar con su dueño D. Luis Martínez, en dicho pueblo. 4-5.

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION. TEJERA, 4, SORIA

MAQUINA DE ESCRIBIR.—Se vende una completamente nueva, de sistema norteamericano, con teclado universal, escritura visible, tabulador decimal, tecla de retroceso y cinta bicolor. En la imprenta de este periódico darán más detalles.

Basilio Giménez

MEDICO

Rayos X y Electricidad Médica.

Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de espectros, sangre, orina, etc. Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.

Zapatería, 44, (Antiguo Café del Desengaño).—Consulta de 11 a 1.

IMPRESA DE LAS HERAS HERMANOS.—SORIA

— 87 —

de las cuevas aparecieron algunos aldeanos.

Junto a una ventana un mozo hablaba con la novia.

—Mira, ese es Paulino—dijo Juan.

—Sí; y aquella sombra que se ve junto a casa de Petra es la de Fabián—respondió Miguel.

Los dos aceleraron el paso; un ruido confuso de voces y gritos llegó hasta ellos. Estaban en medio de la Peña; torcieron a la derecha y atravesando un cobertizo ancho, formado de sarmientos viejos y ladrillos rotos, y sostenido por retorcidos pies de encina, entraron en la taberna del Poncho, que se anunciaba al público con el seco romero colgado a la puerta.

Pasó inadvertida la entrada de nuestros hombres en la bodega, y a la verdad, no fué maravilla; tal era la concurrencia, la obscuridad—distimulada por un candil que humeaba y goteaba de continuo—y lo denso y nauseabundo de aquel turgio donde se había reunido, como decía Miguel, lo más lucido del pueblo.

Allí estaban Costales y Leames el secretario; el herrador-alcalde y Fe, que habían entrado momentos antes cuando, cansado de escuchar desde el cobertizo, escondido tras un soporte, vió aparecer en dirección a la taberna la colosal figura de Miguelón, aliento y esperanza de sus nervios sobresaltados. Con estos personajes formaban

— 86 —

—Vaya, ¿has terminado, Miguel?
—¿Qué, vamos?...
—Cuando quieras.
—¿A casa del Poncho?...
—Allá mismo.

Salieron los dos hombres y tomaron cuenta arriba hacia la Peña.

El vientecllo sutil de una noche clara y fría hizoles estremecerse; Juan apretó su manta al cuerpo; Miguelón, que había olvidado todo abrigo, se estiró y removió una y otra vez dentro de su ropa y ambos apretaron el paso.

El camino no ofrecía dificultad alguna ni aún para quien transitara por allí sin conocerlo.

La luna lucía en el cénit, alta, limpia, redonda; su luz fría, de un ópalo amarillento, reflejaba en la tierra seca, que, blanqueando a lo lejos en las suaves depresiones y en los cabezos humedos, parecía cubierta de nieve; la carretera caliza semejaba un cauce fosforescente de aguas inmortales. De vez en cuando una sombra intensa, azulada, se proyectaba en el suelo: era alguna casucha de las que poco a poco iban encaramándose en la Peña.

Las pisadas de Juan y de Miguel producían en la dura costra de la tierra un ruido sordo, fricante y monótono. Cerca y

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914. Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Mugierza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con GRESO-TAL.—Tuberculosis, catarrhos crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frascos: 2'50 pesetas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.

Venta: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 8.—Farmacia.

Aceltes de Aragón

puros, refinados

Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinamiento.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martín Carricero y Pablo Isola.

„Biblioteca Sopena“

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

- La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
- La Ginesa. Carlos María Ocantos.
- Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.
- El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha. Miguel de Cervantes
- Novelas Ejemplares (tomo 1.º y 2.º) Saavedra
- La Galatea. Eduardo Marquina.
- Los Trabajos de Persiles y Segismunda. Carlos María Ocantos.
- La Caravana. Alonso Fernández de Avellaneda.
- León Zaldívar. A. G. Barrili.
- El Quijote Apócrifo. J. S. Fletcher.
- Como un sueño. Francisco de Quevedo y Villegas.
- Los Lobos y el Cordero. M. Martínez Barrionuevo.
- Historia de la vida del buscón llamado don Pablos. Juan Verga.
- Misericordia. Rafael López de Haro.
- Eros. A. Hernández Catá.
- Floración. Vargas Vila.
- La Juventud de Aurelio Zaldívar. Rafael López de Haro.
- Vuelo de Cisnes. Francisco Villaespesa.
- La Novela del Honor.
- El Alcázar de las Perlas.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS, 54.—SORIA

LABRADORES

Emplead la mejor y más sólida Maquinaria Agrícola de la importante y acreditada casa de

FELIX SCHLAYER (SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y C.ª)

Segadoras atadoras y agavilladoras de la afamada marca «DEEVING», reconocidas universalmente por su solidez, ligereza y gran duración.

Guadañadoras, Henicadoras, Rastrillos, Afiladoras de cuchillas para segadoras, Trillo «Torpedo» de gran solidez y rendimiento. Aventadoras, Hilo «Americano» par atadoras y demás maquinaria agrícola.

Durante la actual campaña, extenso surtido de piezas de recambio en varios depósitos en la provincia; así como también habrá abundante personal competente para arreglar y montar máquinas.

Dirigirse al

Representante: **AUXIBIO GARCIA**—San Juan, número 2. (SORIA)

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (S.A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, GARAGE FOSSE.

INFORMES: Directamente o en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA UNION y **EL FENIX ESPAÑOL**

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Comp. de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: **D. RAFAEL ARJONA**

„La Agrícola Española“

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en Barcelona, Rambla San José, 32.—Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado.

Delegado en Soria: **Anselmo García Ortega**
CANALEJAS, 72

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES

PIFERO (NAVARRA)

FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA

FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Lefia, 12.—Soria.

— 88 —

el grupo de la reunión todos o casi todos los desventurados vecinos de Poblete.

La causa de aquella junta—celebrada no al aire libre, ni en el pórtico de la iglesia como otras de días más serenos,—estaba en el deseo mostrado por el alcalde y el secretario de promover medios de conjurar la crisis—que decía el tío Lesmes—y que, efectivamente, no tenía otro fin sino el de—mediante otro engaño—apartar la nube que contra los aprovechados representantes de Poblete iba formándose en las esquinas, y en la plaza, y aún en la misma casa del Poncho.

En aquel momento el juez municipal dirigía la palabra a los concurrentes y exponía las razones de la crisis porque el pueblo atravesaba, y aún hacía muy fieles pinturas de la general situación; de las hambrunas y miserias que pesaban sobre Poblete.

Leamos actuaba de secretario, por si tal vez ocurría a cualquiera de los presentes alguna consideración pertinente al caso. Sobre una mesa de pino en bruto—quiere decir, sin pintar, ni otros aderezos de ebanista,—tenía el secretario-organista un ancho papel en el cual había trazados extraños garabatos, correspondientes a una escritura dificultosa que, traducida por él con poca mayor facilidad que aquella con que leía, en ocasiones solemnes, algún papelote de música, venía a ser una especie de orden del día, mejor diré, orden de aque-

— 85 —

amigo, Juan! Ya sabes, aquella cuestión que tuvo con Fabián, todavía le hace mal cuerpo.

—¿Pero Petra está ya decidida por éste?

—Lo está, Teresa; cuando yo decía que los fantasiosos y los engañados sacan a las mujeres de quicio!... Y perdona, Teresa, que esta puntá no va por tí, ¿eh?... ¡Cuidado que ties hermosa a la chica y que la crías bien!

—¡Mu agradecio estás, Miguelón!—expuso la vija.—Después de todo lo que se te da es una buena voluntad.

—Quedan mu pocas, tía Andrea... pero yo aseguro que escarmiento ha de haber. En casa del Poncho hoy habrá sus más y sus menos, y su toma y su daca; pero Miguel no se ha de quedar atrás, ¡retranco! se han de oír verdades como puños.

—¡Por Dios y por todos los santos, Juan, no tengamos que sentir por ir tú con Miguel; bien es que estás de su lado, que el pobre es bueno y agradecido; pero haz cuenta de que lo primero...

Esto lo decía Teresa casi al oído de su marido, mientras le ayudaba a doblar la manta que terció Juan, tomando al paso de detrás de la puerta una recia vara, cortada en sus mocedades en el bosque, y adornada—cosa de que no prescindió jamás ningún pobletense—con mil dibujos, en los que campeaba la buena traza y maña de todo mozo de la aldea.

ALERTA, LABRADORES

Segadoras atadoras marcas Plano y Massey Harris, últimos modelos a Pesetas 1.200 al contado y a plazos 6 por 100 de aumento.

Agavilladoras y Guadañadoras.—Trituradoras de granos, los únicos para los labradores de esta provincia, a 50 y 75 pesetas.

Aventadoras último modelo, con cojinetes de bolas a 200 pesetas al contado. (También se venden en dos plazos)

PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODA CLASE DE MAQUINAS AGRICOLAS

Cañones granifugos para combatir las tormentas a Pesetas 60 uno. Caja de 25 bombas 75 pesetas.

Cohetes granifugos, probados por el Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz, con positivos resultados el verano último.

DOCENA: 45 PESETAS

Informará sobre precios y condiciones M. Gacho, Canalejas, 9, Soria

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: **LOS MADRAZO, 34.—MADRID**

Garantías

Capital	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000
	Desembolsado.....		300.000
	Estatutaria.....		95.150
Reservas	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494
	Primas recaudadas en 1913.....		1.850.560
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		4.560.249

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Para más sociedad que lo ha establecido).

Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 4.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Grifán, Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 pesetas
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra: Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 10 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 62A

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916		
CAPITAL	Suscrito.....	Pesetas. 5.000.000
	Desembolsado....	1.500.000
RESERVA	Estatutaria.....	1.000.000
	De riesgos en curso	2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916..		6.804.681'45
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916.....		24.055.903'23

Subdirector en Soria: **AUXIBIO GARCIA**, San Juan, 2

Fábrica de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

70 CANALEJAS 70

SORIA



TELÉFONO NÚM. 74.

Pócese en conocimiento de su nombre rosa cilestela, no confundan por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

Sanatorio „Villa Ascensión“

MORON DE ALMAZAN

Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de hozo no para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PREDIOS MODICOS

Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros de Reino y Extranjeros.—Visita esta casa tal cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

Compañía Colonial

Indisputable superioridad

EN

CHOCOLATES

Cafes Molido y en grano

Tec, Tapiocas

Casa fundada en 1854.